

## 深读

# 应对人质事件的“香港教养”

8月29日下午3时的香港维多利亚公园,一名老者手中高举巨大的标语纸,写着,“港人要为死者报仇!血债血还!”

有人冲他喊:“太极端了,不要搞民族仇恨!”但老者一面斥责批评者“冷血”,一面拿起一把遮阳伞向他戳去。

工作人员赶紧将二人分开,并连向老者说“对不起”。

这是香港人质在菲律宾遇害的“头七”。香港各政党举行联合游行,悼念死者,要求菲政府彻查真相。香港立法会主席曾钰成对记者说,在他的印象里,这是香港第一次各大政党联合举行游行。

有人将黄丝带系在栏杆上,也有人献上白花,合十鞠躬,黑白衣衫的8万人安静地从维多利亚公园出发,打着“港殇”、“还我真相”等标牌,转出轩尼诗道,穿过港岛最繁华的铜锣湾、湾仔、金钟,最后行进到中环地区。

仅在一周前,港人在菲律宾领馆前的抗议一度在失控边缘,坊间也流传开针对菲佣的各种言论。但7天时间里,香港政府、民众、媒体、非政府组织一起着力,令港人对菲律宾的群情激愤最终在文明的轨道上表达。

夜幕降临,追思游行的港人散去,除了广场地面淡淡的蜡烛印记,香港一如既往。

## 反菲流言

香港警方透露,游行当天,警方担心市民向菲佣发泄愤怒情绪,在菲佣聚集地区派出大量便衣加强巡逻。

目前香港约有15万左右菲律宾人长期生活居住,其中约12.5万为菲佣。人质事件之后,香港一度流传短信,称有菲佣被愤怒的港人枪杀(事后证明为谣言)。而菲律宾驻港领事馆也向菲佣群发短信,提醒若遇安全问题可拨打求助电话999。

一名菲佣对记者说,“我和香港人民一样也很震惊于这场灾难……一个菲律宾人犯了错,难道所有的菲律宾人都必须受到惩罚?”

专栏作家马家辉家中工作已满8年的菲佣原定8月24日离开香港。前一天晚上,原本是他们依依话别的时间,但人质事件使家中的气氛顿时尴尬不已。马家辉对记者说:“我本来是很想骂这些警察笨,骂这个政府笨的,但由于她在,反倒不好意思。她只好又反过来,



人们在皇后像广场为罹难的港人哀悼。

来说菲警如何糟糕,政府如何对不起港人。”

8月25日晚,搭载遇难游客遗体的包机降落香港,香港特首曾荫权讲话时特意强调,“有十多万、接近二十万的菲律宾人,在香港做工、定居”。这一讲话被部分网民解读为港府对菲律宾政府“施压”,即背后用意为,“若不配合调查,香港随时可以切断菲律宾重要经济来源”。据统计,2005年度菲律宾外劳收入超过100亿美元,占当年GDP13.5%。

不过,曾荫权接下来还说,

“我们明白她们(菲佣)与香港其他市民一样,感同身受。希望我们大家互相扶持,渡过这一次难关。”

事实上,尽管有香港学者对记者坦陈,说港人对菲律宾“没有一点种族优越感是假的”,但此次事件后,对“排菲”情绪的警醒几乎与港人的悲愤同时产生。

在人质事件后一周的时间内,从港府官员到立法会议员,再到媒体,甚至生还者李洁莹,都反复向公众呼吁,勿迁怒于在港菲律宾人。

颇有趣味的是,8月29日菲律宾遇难港人哀悼会举行的同时,菲律宾海外工作者联合会和菲律宾人香港联合会也在中环支起一个摊位,号召在港菲人签名联署一封给菲总统的信件,要求“改善菲律宾人权与和平”。工作人员说,香港人质遇害,也是菲律宾人权与和平状况差的一种表现,这是相关联的。

事前,菲律宾组织的工人

●人质事件在香港引发针对菲律宾的群情激愤,而香港政府、民众、媒体、非政府组织一起着力,终于使事态在文明轨道上进展。

●如何避免突发事件引发激烈的民族主义情绪,香港的经验是:民众要有所不为,政府要有所为。

告诉记者,他们并不害怕港人游行至附近时会有任何冲突,“我们不紧张,但我们也有所准备。我们也有表达愤怒和悲愤的权利。”“哪怕在香港,也希望为改善菲律宾人权的状况出一点力。”香港立法会议员陈淑庄对记者说。

## 举行大游行不“关门封店”

在过去的10天里,香港红十字会、香港心理学会等机构迅速开设情绪支援及辅导热线,政界、宗教界、演艺界人士除了不间断地前往医院探望伤员、幸存者和他们的家属,各种追思会、烛光悼念、守夜和筹款活动也在不断地举行。而这些活动,成为港人抒发

情绪的重要管道,也因此被认为极大程度上缓解了针对菲律宾的愤怒情绪。

林林总总的哀悼、追思、抗议最终汇聚成为8月29日的高潮——8万人大游行(警方公布人数为3万)。

这天下午2时开始,人群便陆续向维园集结——维园是香港传统的集会场所。

整个游行相当肃静。香港立法会主席曾钰成对记者说,“静音游行”是为了更好地体现港人的悲恸与肃穆,整体游行情况也相当令人满意,既达到了效果,也没有出现任何过激行为。整场游行中,港人的“下午茶式的教养”暴露无遗。游行中,一位香港司法机构的退休官员告诉记者,“如果是20年以前,这么大规模的游行,路旁商店可能全部要关门封店”,而“现在哪怕金行、首饰店,都完全无需防备”。

要求“血债血还”的那位老者,只是站立在维园不远的路旁,手持标语,等候游行人员路过。

香港政党“民建联”的一位工作人员向记者表示:“血债血还?当然不支持这个说法啦,太极端了。香港年轻人一般都不会这么想的。”

香港商业电视台的一位记者告诉记者,现场也有人对着摄像机说自己开除了家里的菲佣,“知道不是她们的错,但没办法,就是感情上过不去”。但因为无法求证该说法,电视台并未播出这段采访。

据《南方周末》

## 鲜解读

### ○纵深 政府的作用 有理有力有节

香港中文大学民意调查显示,在人质事件后,特首曾荫权的满意度整体评分较7月上升4.8分;对特区政府满意度比7月上升逾10%。

曾荫权在第一时间就打电话给外交部长杨洁篪、外交部驻港特派员吕新华,要求中央协助;后来还多次致电中国驻菲律宾大使馆,恳请中央帮助促使菲律宾解决问题。与此同时,香港保安局立即启动预案,在事发当天下午1时就已成立专责小组,协同入境处、警署、旅游事务署召开跨部门会,同时联络被绑架港人家属。下午2点多,已有3名香港入境处工作人员登机起飞,前往马尼拉。

随后,曾荫权与政务司长、保安局长等迅速召开紧急会议,组织包机前往马尼拉。

中国外交部长杨洁篪与曾荫权在事发当晚数次通话,并派出正在北京述职的中国驻菲大使刘建超迅速赶往马尼拉。刘建超等8月24日上午10时到达马尼拉。

有香港评论认为,大多数港人认可政府的有理有力有节的处理,从而放心将对菲政府的抗议和对事件的全面调查的工作交给政府,而将主要精力放在了悼念、安抚遇害者家属以及保障菲佣权利的社会事业中。

据记者了解,香港立法会将于9月2日召开特别大会,讨论与人质事件相关的议案。议员们关注的问题也更加多元,比如代表旅游业的议员谢伟俊告诉记者,他就不赞成港府针对菲律宾的黑色旅游警告。

“不能过分地为了惩罚而破坏机制——菲律宾并没有游击队或其他武装政变行为,这次凶杀是个案。黑色警告对因商业或其他公务而赴菲律宾的人影响很大。”谢伟俊说,“还有人说要直到菲律宾人权状况好转才能取消对菲旅游的抵制,但人权改善不是一天两天、一年两年的,难道要一直警告下去?有点意气用事的味道,毕竟我们连阿富汗、伊拉克都没有发黑色旅游警告。”“通过人质事件,港人见证了菲律宾不公平、不公义的社会系统,而菲佣的家人们还在这个环境之下。”陈淑庄对记者表示,“相信这对她们也是一个心灵疗伤的过程。”